
г Ні&і 1. j ïf т 

Anul I I 
Arad, Joi 9/21 Iulie 1898 M p . 1 2 9 

WtUAOŢlA 
Iul, Str. Aulich (Adam) 
ABONAMENTUL 
tarir Austra- Ungaria : 
flan ft. 10; pe »/i 
»4. 5; pe

 lj< de an 
lKQ; pe 1 lună fl 1. 

J-fij de Duminecă pe 
an fits

ten httània fi strdtn/tat! : 
i pe an 40 franci. 
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INSERŢIUNILK : 
ae i tir garmond: ргіша-datS 
7 Cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare pubti-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inflerţiiinile sûnt э -.i plut) 

înainte. 
Scrisori nefrancate nu se 

primesc. 

Fíbián-Szathmári-Végh ! 
k i şi puternici eraţi Ilustrissime 

j Magnificilor — şi eata că deodată 
Щ slâbàaogi şi stîrpituiî v6 des-
reliţi Înaintea noastră. 
Creaturi simple ale elicelor dela 

fitere fiind, pe umerii „Broderiilor" 
j ai fiinţelor mai mici create de Voi 

' v'jţi ridicat. Din figuri neînsemnate, 
été de ori-ce talent şi de capaci

té» recerută la posturile onorifice 
Vi-s'au dat, la rolul de conducători 

«administraţiei politice şi financiare 
lia comitatul Aradului v'aţi avêntat . 
ftimul dintre Voi, comitelp-suprem, 
0 un biet jude de tribunal, numai 

feleméiül meritelor de traducetor 
ţi scriitor al tata-seu a ajuns la postul 
fc comite. Toată lumea o ştie, că 

foispănească" nu şi-o poartă 
mîMift sa proprie, ci In cea a neam-
ákenegat Nachtnebel numit „Mun-
1 bksi" al comitatului. Toţi ştiau 
eâ acest comite nici tărie, nici pri
cepere n'are de a sta pe picioarele 
proprii, ci este un „piclus masculus" 

elicei Bohus-Solymoşiane, care 
dmineaza comitatul. Singuru! teren 
licăre se pricepe şi Domnia Sa, este 
wwtol, şi ştie ori-şi-cine că a fi 

\m Ia pădure şi stăpân peste selbă-
imui nu e lucru greu 
Jdoilea, fiiul notarului din Pâncota, 
ipingëtor de servil In su*, dar ' cu 

, «ât mai brutal şi necruţător în jos. 
j Iveai diliginţa drept recomandaţie. 
У ce preţ poate avea diliginţa 
Isimpia fara priceperea recerutä de 
Aiemarea oficiului. Prin diliginţa 

l'ţiai putut elupta renumele de pro-
lonotar de model, dar' protonotarul 

i poate deveni vicecomitele cel mai in
ii, chiar caşul Măriei Tale îl 

îstrează mai plastic. 
dar ai fost însărcinat cu con-

Ikerea supremă şi cu supraveghierea 
I mersului administraţiei întregi din 
tomitat. Scurt de vedere fiind, nu 
hai ştiut ridica la un nivel mai în-
1 din care sä ai perspectivă peste 
late ce se petrec, ci ai rëmas adâncit 
i corigarea ortografică a încercărilor 
mistice ale copilandrilor primiţi pe 
• Maria Ta de subnotari comi-

Gu aceştia ţi-ai perdut vremea 
du-'i, când să înceapă zicerile 

i concepte cu „tekintettel" şi când 
i „miután" ori „minthogy". Fireşte 

r de a controla profund şi 
nenunţit faptele j uzilor şi no
rilor comunali, fărădelegile am

ploiaţilor subalterni din pro
fodé şi în special manipularea 
jselor, în cari se păstrează 
ilioanele de florini, nu ţi-a 

Irèraas. Zic, protonotar bun ai fost, 
ir' ca vice-comite eşti ridiculos de 

pabil. Şi toată lumea de bine o 
aceasta, cu atât mai vîrtos, 

Ipentru-câ prin isprăvile-ţi deşuchiate 
; cu Românii, prin informaţiile ce 
luat dela ascendenţii şi lateralii 

miliari tot mai mult ai trădat totala 
йіМ> a Măriei Tale de a ocupa 
...iul de vicecomite al comitatului. 
Şi daca numai puţintel mai deştept 

[•; luminat ai fi, singur trebuiai să o 
Í şi sa o simţeşti asta, şi să cauţi 

i cu grabă postul acela pe 
i U carichezi. 

Vezi, nepriceputule de Măria Ta, 
unde am ajuns. Lipsesc peste un pă
trar de milion florini din cassa orfa-
nala. Bar ' §-ul 68 al art. de lege 
XXI din anul 1886 sub litera qu.) 
dispune următoare le : 

„Se impune, ca în fiecare lună cel puţin 
odată să scontrezi fără înştiinţare prealabilă 
cu cea mai mare scrupulositate cassele comi-
talense (cassa principală şi cea orfanală)'. 

Te întrebam, Măria Ta, împliili-
tu-ţi-ai a c e s t obliirjimênt legal o r i 
ba ? 

Poate n'ai avut timp fisic ? N'ai 
avut poate din causa că trebuiai să 
îndreptezi erori ortografice şi stilistice 
din conceptele subnotarilor! Dar' nu 
ţi-ai dat seama nepriceput Măria Ta, 
că din s t recurarea acelor erori în e-
sibite nime daună n 'avea, la îndrep
tări ortografice legea positiva nu te 
obligă — până ce din întrelâsarea 
scontrării daună avem şi la scontrare 
minuţioasă odată pe lună prin lege 
obligat ai fost ?! 

Iţi mai trebuesc doar ' argumente 
spie a pricepe cât de nepriceput şi 
încă ceva eşti, Măria T a ? 

Cu ce faţă voeşti să păşeşti în 
faţa congregaţiunei fără a abzice ori 
a te lăsa suspendat din oficiu pentru 
omisiunea gravă şi neaptitudinea în 
oficiu ? 

P e sërmanul preşedinte al sedriei 
orfanale şi pe nefericitul de contro 
lor i-aţi suspendat dela oficiu, Măria 
Ta, deşi omisiunea lor este cu mult 
mai justificaveră. Ei adecă cu drept 
au putut presupune, că în cassa wert-
heimiană, dela care dintre 3 chei 2 
erau la dînşii, fără intervenţia lor 
nime n 'a putut întră. Măria Ta însă 
n 'aveai să întrebi fost-a cassa aceea 
deschisă cândva din partea lor ori 
ba, ci trebuia să-ţi împlineşti dato-
rinţa, să scontrezi minuţios cassa în 
fiecare luna cel puţin odată! 

Nu căuta deci Măria Ta să arunci 
pe alţii de jertfă întru liniştirea opi
niei publice revoltate, ci trage-ţi conse-
cuenţele triste şi pentru persoana Mă
riei Tale. — Nu Te ascunde la spa
tele prietinilor şi protectorilor, ci zi-le 
să Te suspindă şi pe Măria Ta dela 
oficiu, căci d-ta (şti rëul de căpetenie. 

Aşa trebuia şi va trebui să faci 
Magnifice, pentru-că noué încredere 
faţă de demersul cercetării ordinate 
în meritul defraudărilor, cu sila nu 
o să ne poţi impune până-ce rëmâi 
în oficiu. 

Ori doară crezi că ceata creaturi
lor Te va mântui din impas ? 

O să Te înşeli Magnifice ! Simţesc 
acei indivizi din instinct că soarele 
Măriei Tale şi al Ilustrisimului mare 
vonător a apus şi mâne-poimâne va 
trebui să vé luaţi catrafusele. — Ai 
esemple destul de instructive din pă
ţaniile Ormoşeştilor şi ale lui Deschan 
Achil din Timiş; naia ce se scufundă 
o părăsesc şoarecii. Du-te deci 
până-ce poţi merge între „escla-
mări " de „ compătimire " şi nu 
aştepta până ce Te vor ridica din 
post cu sîla între strigătele huidui
toare chiar ale creaturilor Măriei 
Tale, cari în momentul ce vor ob
serva resărirea soarelui nou, până'n 
unul Te vor părăsi. Du-te şi du cu 

Măria Ta învoţătura, că Românii, că
rora atât de mult ai voit a le strica, 
?iobili la suflet cum sunt totdeauna faţă 
de contrariul ajuns în necaz, singuri 
Te vor mai şti compătimi. 

Să trecem acum la al treilea, la 
Végh „fieertatul" director al bunurilor 
erariale, despre care atât prin fa-
siunea lui Bács cât şi prin mărturi
sirea oficiantului Abafy s'a constatat, 
că încă la începutul defraudării a 
ştiut despre Bacs, că este un dela
pidator criminal şi totuşi Va suferit 
şi mai departe în oficiu, ca să mai ducă 
peste cele 3000 fl. alte 92.000 fl. din 
banii publici. 

Pe averea acestui şef de oficiu era 
pus secuestru întru resti tuirea banilor 
defraudaţi din nebăgarea sa de seamă. 
Şi eată, că chiar acum, când se con
stată mai mult decât se presupunea 
despre dînsul, averea lui scapă de 
зиЬ secuestru, ca dauna să remână 
singur în cârca contribuenţilor ! Bată 
sistem la perfecţie ! 

Ascunderea aceasta a pëcatelor a 
devenit cutezanţă până la obrăznicie. 
Este cineva, care grijeşte, ca presa co
ruptibilă să nu refereze fidel despre ase
menea descoperiri sensaţional de înspăi-
mentătoare, cum este şi cea cuprinsă 
în fasiunea sub jurământ a martoru
lui Abafy Gyula. — Cine-s acei com
plici? ilustrissime, Magnifice, căutaţi 
după ëi, căci datorinţă aveţi a ur
mări corupţiunea până la estrem, ori 
de nu — duce-Ţi-Ve din fruntea co
mitatului şi lăsaţi, ca alţii să verse 
lumină asupra complotului de corupţiune, 
care a penetrat până la meduvă în
treaga viaţă publică din comitat. 

Ori nu voiţi să înţelegeţi nici acum, 
că am ajuns la sfirşitul erei nefericite 
Fábián—Szathmári ? 

„Fábián—Szathmári—vég !" 
Un membru al 

Congregaţiei Comitatense. 

Tariful ramal-antonom. Ieri, 20 Iulie, 
şi-a sflrşit conferenţele ancheta cea con
vocată pe ziua de 14 c , de cătră ministrul 
de comerciu Dániel spre a chibzul şi a-şi 
spune cuvèutul asupra proiectului unui 
tarif autonom vamal, elaborat de Bánffy 
e t O , pentru pretinsa şi mascata eventuali 
täte, că n'ar succede a încheia renoirea 
pactului vamal cu Austria ear Ungaria, chipu 
ar ajunge a înfiinţa vama de sine stătetoare, 

Ancheta era compusă din vre-o 200 
membri, representanţi ai diferitelor cercuri 
şi interese ale terii, tn primul rînd ai ce
lor 2 mai importante : agrarii şi industriaşii, 
ale căror interese stau întru câtva în con
trazicere unul cu altul; pe urmă : din re
presentanţi ai societăţilor şi corpurilor cons
tituie, funcţionari înalţi etc. 

Din întreagă chibzuiala de 6 zile a eşit 
la iveală ceea-ce ziserăm Înaintea întrunirii 
ei, în articolul nostru despre „Vama de 
s'ne stătătoare', taxând întreaga afacere 
eu tarif autonom vamal cu tot drept o 
simplă apucătură Bànffg-та, pusă la cale 
a arunca praf în ochii atât ai Austriecilor 
(cari Insă imediat au pătruns viclenia naivă 
a lui) cât şi mai ales ai terii ungureşti şi 
naivilor ei Inşilor. 

Ne vom mai ocupa cu isprava anchetei 
precum şi despre adevëratul rost al tntre-
gei aruncături de praf în ochi» 

§. 14 în Austria. Cel mai nou numër 
al foaiei oficiale din Viena „ Wiener Zeitung" 
publică printre alte ordonanţe împerăteşti 
de mai puţină importanţă scoase pe basa 
§. 14 al Constituţiei cisleitane şi una da
tată din 7 Iulie în Ischl, prin care guvernul 
este împuternicit de a îngriji să se iee un 
împrumut de 11 milioane fiorini pe seama 
ocăimuirii din Bosnia—Herţegovina, şi de 
stîus in decurs de 60 ani. Bani: aceştia să 
se întrebuinţeze la construirea căii ferate 
cu spat îngust Intre şine, mergêiid dela 
Oabcla (la Bocea di Cattaro), trecênd prin 
Trebinie şi sftrşindu-se în Gravosa (lângă 
Ragusa) în Dalmaţia. 

Acest drum de fer e pur strategic şi va 
încopciea Intre ele mai multe linii de pe 
teritoriul rcapăt. 

Panama cea mare din A r a d . 
O botezăm astfel faţă de defraudarea în-

templată la oficiul de dare prin compania 
Bâes—Scheinberger, căreia îi vom zice Pa
nama cea mică, căci acolo e vorba numai (!) 
de 95.000 fl. Eroul Krivány s'a înălţat în 
escrocherii cu mult peste complicii panamei 
mici şi aceasta nu numai prin suma cea 
defraudata, ci prin iscusinţa rafinată de a 
fura zece ani neîntrerupt, prin obrăznicia 
colosală, de a-şi cumpëra case pe toate 
stradele oraşului, case din bani furaţi, a le 
întocmi cu un lux orbitor şi a trăi în ele 
cu desfrênare de paşă 

Panama cea mare câştigă însă în im
portanţă şi prin faptul mai nou al suspen
dării celor trei funcţionari, cari mai puţin 
pot fi făcuţi responsabili pentru escrocheria 
cea mare. Intre aceşti funcţionari suspen
daţi sunt doi Români, cei mai onorabili 
funcţionari dela comitat. Ne doare inima 
vëzênd cum aceşti doi harnici bărbaţi sunt 
expuşi persecuţiei şi tîrîţi în o asemenea 
primejdie; suntem indignaţi a vede, că 
earăşi se manifestă ura de naţionalitate. 
Vinovaţii principali, oamenii cari au ştiut 
la sigur sau ar fi trebuit să ştie de hoţia 
Intemplată, sunt liberi, pe când cei nevino
vaţi sunt daţi afară din post. 

Eată chestia îu ce stadiu a ajuns astăzi. 

Cine-i Schweger? Toată lumea de aici 
ştie că protoesactorul Schwager Lmjos a 
foMt cel mai bun şi mai confident tovareş 
al lui Krivány. La chefuri cu şampanie, la 
cărţi au fost nedeslipiţi. A fost funcţionar 
subaltern la comitat şi numai de câţiva ani 
e protoexactor, cu un salariu de peste 
1200 fl. Cu toate aceste Inse acest domn 
astăzi e bocotan în Arad, are patru case 
fiumoase, are bani depuşi, poartă rol mare 
In societăţile ungureşti. Ei bine, In ce 
comitat mai ajung funcţionarii subalterni 
la o astfel de avere şi lux? 

Câştigurile lui Krivány!; Ia loterie. In 
cei cinci ani din urmă escrocul Krivány 
a făcut cinci mari câştiguri la loterie. Toată 
lumea îl admira ca un favorit al sorţii. 
Acum la cercetarea hârtiilor din cassa 
orfanală s'a dovedit, că el a dobândit cu 
losurile orfanilor. Intre hârtiile de valoare 
erau mai multe losuri. Krivány are şi el 
câteva, ear' când dobândea vre-un los de-al 
orfanilor, el înlocuia cu unul de al seu. 
Controlorii la scontrare numërau numai 
losurile, fără a cerceta şi numërul sau seria 
şi astfel până acum n'a putut fi descoperit. 

Krivány prietinul băncilor. Se impune 
întrebarea, unde a valorisât Krivány hârti
ile de valoare ale lui Almay, la ce bancă ? 
Aflăm acum. că el a stat în relaţii de pre-
tinie cu diferite bănci, dar' mai ales 
cu o bancă de aici .Aradi Takarékpénztár", 
al cărei président este vicecomitele 
Szathmàry Gyula. La această bancă Krivány 
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în timpul din urmă ajunsese la un 
post în direcţia revisuitoare. Ziarele de 
aici spun, că un prietin de al lui Krivâny 
(De ce nu pot foile să-i spună numele ? 
Red. „Trib. Pop".) a cercetat regulat această 
bancă şi a schimbat acele hârtii de valoare. 
Procedura era aceea, că de câte-ori se 
apropia timpul scontrării cassei orfanale, 
acel prietin schimba din nou hârtiile şi le 
ducea lui Krivâny îndărăt. S'a întômplat 
odată, că directorul băncii a fost dus la 
Pesta şi ca mâne era să se facă scontra
rea cassei orfanale. Krivâny vëzênd pri
mejdia a telegrafat imediat după director, 
care a sosit şi i-a predat hârtiile încât la 
ameazi, când a venit scontrarea, „toate erau 
în regulă". 

Hoţul mărinimos. Krivâny a stat cu 
mână abundantă la disposiţia prietinilor sei 
mari şi mici, ajutorându-i cu parale şi gi-
rându le cambii. A iscălit cu totul cambii 
în valoare de peste 40,000, ear' acum 
băncile au abzis creditul şi a Improcesuat 
cambiile tuturor prietinilor lui Krivâny. 

Şi-a asigurat copiii! Precum am amintit, 
hoţul are 5 copii. Precum sc .iu foile lo
cale, el a ştiut să-şi asigure aceşti copii 
pe sume mari la o bancă din Budapesta. 
Ear' pentru-ca să nu plătiască vecînic la 
rate, a depus întreaga sumă recerutâ. Ast
fel copiii când vor fl de 18 ani vor ridica 
suma asigurării. 

Risipă din belşug. Trei zile înainte de 
a pleca din Arad Krivâny a cumpërat o 
căscioară cu 14,000 fl. In ziua următoare 
a vêndut-o unui cunoscut al seu numai cu 
10,000 fl., adecă o perdere de 4 mii In de 
curs de 24 oare. Ii da mâna I 

Cheile lai Krivâny. Cele 9 chei false, 
găsite când cu perchisiţia domiciliară, s'au 
constatat a fi făcute după cheia fostului 
président al sedriei, Schwab, care adeseori 
bolnav fiind, trimitea cheia lui Krivâny ca 
să scontreze. Poliţia de aici a întrebat la 
fabrica Wertheim, de unde i a venit rës-
puns, că la fabrică n'au fost comandate 
cheile. Poliţia din Viena a pornit cercetare 
în contra singuraticilor muncitori ai fa-
bricei. 

Nu în America, ci în Africa. S'a con
statat, că hoţul, cu minte şl aici, n'a tre
cut în America, ci In Africa. Nu din Ham
burg, ci dintr'un port francez ar fi plecat. 
Din Viena soseşte următoarea ştire tele
fonică : .Ziarele de aia sunt informate, că 
Krivány János, defraudantul banilor orfanali 
din Arad, se află în Alexandria." Pe aici 
se vorbeşte, că nu e de prima dată în A-
frica. In verile trecute a mai făcut dese 
călătorii pe acolo, ba are chiar şi vilă în 
Alexandria, întocmită în stil fantastic orien
tal. Interesant e, că hoţul s'a pregătit de 
mult de ducă, a înveţat chiar şi englezeşte, 
ba a stat şi în corespondenţă şi în relaţii 
intime cu o frumoasă englezoaică din Cairo. 

Soţia lui Krivâny a sosit delà Tuşnad. 
Eri dimineaţa delà gară a mers îndată la 
judele de instrucţie Köller János, unde a 
fasionat. Resultatul se ţine secret. Seara 
a plecat deja îndërët la Tuşnad, de unde, 
zice-se, nu se va mai reîntoarce la Arad. 

Judele de instrucţie însoţit de procuror 
a visitât eri cu Çdeamënuntul toate actele 
şi cassa wertheimiană din oficiu! de cas-*ă. 
Au constatat în urma scrutării, că Krivâny 
deja de 9—10 ani se îndeletniceşte cu furtul 
acesta. Deschizênd pe uri: ă casseta pri
vată a lui Krivâny au găsit noue dovezi 
despre procedura sistematică în manipularea 
frauduloasă. Delà resultatul acestei cer
cetări a judelui de instrucţie se aşteaptă 
pentru zilele aceste incidente surprinzëtoare. 
Se crede, că în curênd vor fi deţinuţi mai 
mulţi complici de-ai lui Krivány. S'au găsit 
mai multe scrisori compromiţetoare, cari 
fac necesară imediata arestare a unor 
înalţi funcţionari de stat. — Intre altele 
judele de instrucţie a mai găsit o sută c>nn-
zeci de cambii în casseta privată a lui Kri
vâny, tot cambii de-ale prietinilor sëi, pe 
cari le plătia el însuşi. 

Abzicerea fîşpanului. 
Ziarelor din loc lise depeşează din 

Budapesta, că corniţele suprem Fábián 
László va abzice de postul seu, imediat 
după încheierea cercetării în afacerea 
Krivâny. 

Veci de presă asupra hoţiei 
din Arad. 

„Alkotmány" îşi intitulează primul seu 
de ieri : „Bács. Krivány ét Comp.". Arti
colul e o flagelare vehementă a pecătoşeniilor 
ce bântuie societatea maghiară, compusă 
de ovrei. „A şeptea poruncă e să nu furi", 
— începe autorul articolului, — ,.însô 
aceasta In Ungaria la domnii cari de-
fraudează nu se refere. Până acum de-
fraudanţii au fost numiţi hoţi, dar' în 
concrepţia liberală aceasta numire e — văte-
mare de onoare. Defraudarea în statul 
maghiar nu e urmărită din oficiu. Dacă 
păgubitul nu cere pedepsirea defraudantului, 
judecătorul nu-'i are grija. Dacă Moise ar 
fl ştiut aceasta ar fi formulat a şaptea 
poruncă astfel : nu înşela, nu defrauda ! . . . 
Astăzi la noi e lozinca liberală : defraudaţi, 
a voastră e ţeara, a voastră e puterea ! . . . . 
Dar' vai de averea orfanilor în Ungaria. 
Dacă se fură, cetăţenii aradani o plătesc în 
dare supletorie. Aşa se vede e legtia, că 
dacă cei vinovaţi n'au avere, să plătească 
cei nevinovaţi, de unde urmează că cetăţenii 
din Siria şi Pecîca să plătească în dare 
o jumëtate de milion fiorini, pe cari dl 
Krivány a binevoit a-'i defrauda. Şi acest 
Krivány a putut defrauda 10 ani de zile, 
sub administraţia lui Tissza, Szapáry, We-
kerle, Bánffy, ear corniţele şi vice corniţele 
n'au băgat-o în seamâu. 

, .Pester Lloyd", archirabinërul oficios 
trădează îndată pe jidanul. Se foloseşte 
de acest prilej, ca să ceară grabnica in
troducere a administraţiei de stat. Crede că 
administraţia de stat a pune oapët des-
frenărilor. 

, Pesti Napló" rëspunde foarte potrivit 
la ideia administrat ei de stat, — ideie pe 
•<etnne chiar intensiv d i scu i t ă la guvern. 
E'ită ce scrie în numërul/ seu de ieri : 
„Bată că din caşul lui Kirvâ:iy purcezênd, 
se cere din diferite părţi şi cu vehemenţă 
Introdiu-erea administraţiei de stat. Dar' 
bine, în Arad mai e o panama, care s'a 
născut la oficiul de dare, aşa dar' chiar 
in cadrele administraţiei statului. Deci 
oată ce le zicem acestora : „Fraţilor, să 
nu ne dăm prea marc, căci veieţi că se 
fură la stat. se fură la comitat, ear 
dacă în contra acestor furturi nu găseşti 
(die medicamente decât schimbarea sistemului, 
— lasă mai b ne să remânem pe cum 
suntem'. „Pesti Nap'ó" se miră, că de 
ce nu voeste guvernul să reformeze in
stituţia sedriei orfanale şi modul de admi
nistrare a bandor orfanali. 

Uu publicist f rancez 
despre noi 

Din peana valorosului publicist Edmond 
Cramaussel, care în diferite rînduri a scris 
în favorul nostru în presa franceză, a apă
rut în „Revue de Par is" , în numërul din 
urmă, un important articol despre nui Ro
mânii din Ungaria. Foile moghiare luând 
act de acest articol spun multe necuviinţe la 
adresa autorului. 

Ţinem si facem cunoscut cetitoritor noş
tri (<cest articol, care în esenţă e următo
rul: 

Împresurată de munţi înalţi, Transilvania 
e o grădină închisă, unde nici un duşman 
nu poate pătrunde. Sate albe se adăpostesc 
Ia poalele colinelor. In colţul acesta tihnit 
se agită pasiunde cele mai spăimântătoare. 
Doue rase duşmane se desfid, se persecută 
şi se ameninţă cu moartea. 

Câte odată ostilitatea asta se potoleşte, 
dar' nu trece nici odată multă vreme, ca să 
nu izbucnească din nou. Zgomotul ajunge 
până în Occident. . . 

Lupta nu încetează între românii cari lo-
cuesc în numër mai mare această ţară şi 
cari represintă elementul naţional, şi între 
unguri cari sunt stăpânii, cuceritorii, şi cari, 
stăpâni pe şcoală şi pe funcţionari, se silesc 
să ucidă la români spiritul antic în care 
amintirea trecutului scump cântă de asupra 
mizeriilor şi a resemnărilor de faţă. 

Poate că resemnările nu sunt de cât în 
aparenţă, zice dl Edmond Cramaussel. 

Ţăranul transisvănean are în firea lui un 

fond de nepăsare care-1 scapă de griji mari. 
Seara, întorcêndu-se acasă, zice cântecele 
lui melancolice ca şi când ar fi trăind tn-
tr'o ţară liberă Dumineca se 'mbată de 
muzică şi de joc ca şi când u'ar fl existând 
unguri pe pâment. 

In România bisericele sunt în general 
sărace, în Transilvania însă se Înalţă temp-
luri noue în cari ţerauii se grămădesc, in 
haine brodate frumos, cucernici şi smeriţi. 

Ei îşi aieg 3 i i iga : i preoţii. Clerul esedin 
popor ; e poporul însuşi şi românul II iu
beşte ca pe un lucru al sëu, singurul cei 
apaiţine în mod absolut şi-i aminteşte ideile 
naţionaliste de cari nu se cade să se des
partă nici-odată. 

Preoţii se ridică din rîndurile inferioare 
ale naţiunei. După terminarea şcoalei pri
mare, fac ş a 3 e ani în colegiu, apoi trei sau 
patru într'un institut teologic, de unde ei 
cualificaţi. Câţiva dintre tinerii clerici Iţi 
termină studiile la o universitate. Cea mai 
mare parte însă rëmân în ţară şi se fac 
institutori şi'şi aşteaptă parochia. Când se 
produce o vacanţă, se anunţă concurs pria 
ziarele româneşti, în modul următor: ,se 
deschide concurs pentru sarcina de preot 
al parochiei... Biserica dă o casă, zece hec
tare de păment. zece saci de raălaiu ţi 
doue sute de florini.* 

In ziua anunţată candidaţii sosesc, pre
dică sau oficiază. Pe urmă credincioşii se 
duc la altar şi-şi depun votul. Noul popi 
se instalează în sat, unde <răeşte ш cn'Pa' 
cel mai patriarhal, în mijlocul unei familii, 
de obiceiu foarte numeroasă. Dacăsoartea 
călăuzeşte pe vre un călător laparochie, Iţi 
vede gazda pe inserate întorcêndu-se (lela 
câmp îmbrăcat ţ'.-răneşte şi călare pe un 
cal de muncă. 

— Mulţumesc lui Dumnezeu că te-a tn-
dreptat la casa mea, îţi zice dându-ţi 
mâna. 

Pe urmă îmbracă sutana şi devine iară) 
preot. Nimic nu poate da o ideie de res
pectul de care e împresurat. Ţeranii cari 
îl v ë d venind de d e p a r t e , să pun în siria 
faţa portei lui, ca să-'l salute, după obiceiu, 
toţi delà olaltă : 

— Ne închinăm, domnule părinte. 
Nici odată n'ar plăti vre-unul v'ruu im

pozit nou, ori s'ar duce la judecător, fără 
së treacă mai înainte pe la parochie. Popa 
poate obţine delà el totul, chiar să facă şi 
revoluţ ie . . . 

Românul transilvănean îşi refugiază toate 
speranţele şi toate aspiraţiunile In acest! 
doue instituţiuni ; şcoala şi biserica. 

Fiecare român, cât de sărac, sacrifică 
de la cinci până la doue zeci de fiorini pen
tru şcoala şi peste trei mii de şcoli parti
culare trăiesc astfel, luminându 1 şi tava-
ţându 1 mai ales dulcea şi scumpa limbi 
românească, în păgubi limbei ungireşti 
care e oficială şi totuşi necunoscută. 

Graţie acestor ş "ou şi bisericilor, cari m 
rămân nici odată nepopulate, românul crede 
că ungurul n'a învins încă, de oare-cesen-
timentul naţional subsista şi veghează. 

Transilvăneanul, care ureşte pe opresor, 
repetă adesea : 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI' 

Scopul iartă mijloacele. 

ii. 
Era în ziua de ,Vinerea-mare", când bi

serica serbătoreşte amintirea Cuvioasei Pa-
raschivei. 

Pe hlujii păpuşoiului încă necules stră
luceşte poleiala albă a brumei. Pe hlisele 
arate par' c'a presărat nuş'ce mână pos-
naşă faină de grâu. In firea întreagă e 
resfrângsre alburie. Chiar ceriul, In depăr
tarea văiei, bate In sur. 

N'a tocat încă, dar' lumea satului prinde-a 
apuca pe calea bisericei. Şi de astă-dată 
nu numai neveste şi babe trec prin um
brele ulmilor, ci şi bărbaţi de toate vir
atele. 

Părintele Gheorghe, la chip mai vesel, 
par'că ia lumină din lumina soarelui ce se 
iveşte pe-o culme de deal. 

Sfinţia Sa se porneşte cătră biserică pe 
linia cea mare a satului şi, care cum II 
întâlneşte, cu drag Îşi ia căciula şi-i lasă 
înainte pas. 

In faţa bisericei un pâlc de Miresmani 
aşteaptă şi grăesc; In biserică alţii se în
chină şi aşteaptă. 

De mult lăcaşul acesta n'a vëzut atâta 

pornire cucernică delà 
l u m e . . . 

S'ar fi minunat de aşa lucru vr'un străin 
de satul Mireasma, care ar fi ştiut obice
iurile lui de mai nainte. 

Eacă pe când părintele Gheorghe întră 
în sfântul lăcaş, o trăsură cu patru nain-
taşi cari mâncau foc de straşnici ce erau, 
trecea pe şosea în dreptul bisericei. 

Vizitiul opri în faţa cârcîumei: aci era 
loc de odihnă. 

Domnul din trăsură Îşi îndrepta ochii spre 
b i se r ică . . . 

— Pe semne e hram pe aicia, grăi el. 
— Ba nu-i hram, cucoane, luà cuvent 

cinstitul jupan Leiba, cu căciula în mână 
şi cu chitia neagră pe creştet. Dar' de 
când a venit în sat un popă tinër, ţeranii 
se duc la biserică toţi, ca la iarmaroc. 

— Hodineşte caii mai mult, Ioane . . . 
zise domnul cătră vizitiu,'şi apuca şi dum
nealui calea bisericei. 

Abia putu rësbate înlăuntru şi rëmase lo
cului, uimit de lucru ce nu mai vëzuse : 

Mai In faţă puţin de uşa cea mare a al
tarului un preot tinër, încă nelnvesmêntat 
pentru sevlrşirea celor dumnezeeşti, cânta 
din flaut. 

Cânta negrăit de maestru, şi dulce mai 
rësuna cântecul lui, care se sălta notă cu 
notă, spre bolţile înalte, cum se saltă apa 
undă cu undă în mersul ei la v a l e . . . 

Ear' sătenii ascultau cu cea mai mare 

atât de multă I luare aminte, şi mulţumirea, din adâncuri 
pornită, se zugrăvia pe chipurile lor, cum 

j de văpăi de soare se zugrăveşte zarea se
nină a resăritului. 

Preotul sfîrşl cântecul şi trecu în altar, 
j ear' apoi după o vreme, se începu dumne-

zeeseul serviciu. 
Domnul rëmase până la urmă, poftitor 

să afle ce însemnase cântecul acela din 
flaut... 

Preotul, de îndată ce sfîrşl serviciul, se 
ivi lângă sfântul prestol, cuvântă sătenilor 
de rëul omorîtor al beţiei, — şi cald, plin 
de crezare era graiul lui, ear ' lumina pil
delor lui bătea în inimele ascultătorilor ca 
lumina unei făclii în faţa unei icoane îm
brăcată cu aur. 

Domnul lăsa să se scurgă valul de lume, 
în care cuvôntarea preotului pusese sclipiri, 
şi când preotul ajunse în dreptul lui, îl 
opri : 

— Părinte, sunt un drumeţ pe-aicia. 
Până să mi-se odihnească sirepii am In

trat în biserică şi nedumerit am fost toată 
vremea de cântecul sfinţiei tale din flaut, 
care nu întră în rînduiala bisericească, 
după cât o ştiu şi eu, ca creştin. . . 

Remăseseră amêndoi în sfântul lăcaş. 
Cântăreţul din stânga stîugea luminările 

şi numai razele soarelui trimiteau prin fe
reastra din fundul altarului un lung caer 
de lumină, care ajungea până aproape de 
dinşii. 

— DomDule, rëspuase preotul, am sosit 
de scurtă vreme în Mireasma şi am aflat 

pe săteni foarte depărtaţi de calea 
cii. încercările mele de a i face să-şi pri
ceapă rătăcirea, erau lumină care nu j 
străbate ceaţa. Intr'o zi, cântam din 
pe prispa locuinţei mele, ca să-mi inecj> 
lea pentru oile rătăcite. Tot satul se făcî 
la poarta casei, să më asculte. Atimtţ 
Dumnezeu îmi vesti un gând de isl 
Am eşit în poartă şi le-ara grăit, ca dad 
li-e drag să më asculte zicênd din I 
să vină la biserică : li-oiu cânta un cânte 
şi pe urmă mi-oiu face datoria cătrl 
Dumnezeu. De atunci, d-le, biserica i| 
plină şi cuvêntnl meu se face rësadlnto, 
mile tuturora. . . 

— Eşti un preot deştept, părinte, 
Dumnezeu îţi va ţine în seamă, căci шіі 
geaba îţi va fi munca. Sunt prefectuljij 
deţului. . . Cearcă să faci din comuna 
ceasta o pildă de moralitate pentru mnli| 
altele şi la nrne vei afla ajutor nizulnţtoj 
Sfinţiei tale. 

Azi comuna Mireasma are cor. 
cinci cârcïme, a rëmas cu una. Fie-i 
sătean îşi are boii şi plugul lui. 

Părintele Gheorghe e sufletul satului J 
cu drept cuvent apostol de propoveduirei 
binelui şi al adevërului. 

Poate fi ogorul bun şi primitor: 
menta să fie bună şi semănătorul iscuâ 

N. Rădulescu Мгш 
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- Ah! dacă am fi şi noi liberi, de trei-
ti de ani, ca fraţii noştri de dincolo, unde 
ara fl noi azi ! 

0 poveste ridicolă. 
In tagma ziariştilor maghiari se află şi 
membru al ei destul de hazliu, cam naiv, 

! bine vëzut printre colegii sëi, jidani şi 
jidani ; întâiu pentru-că ambiţia lui de zia-
• nu stă in cale nici celui mai umilit dintre 
ilegi ; al doilea, pentru-că lucrează gratuit, 

plată, deci nu face nici concurenţă mate-
nimenuia, nu ia pânea din gura nici 

mui coleg al sëu ; al treilea: e grof neaoş, 
atriot de prima ordine ; al patrulea : e lu-
rător harnic, mai ales când ziarului Ii tre-
bae ceva umplutură mai uşoară de mistuit. 
Acest harnic şi modest membru al tagmei 
ziaristice maghiare este : ifj. Bethlen Mi-
ffi« gróf. 

hm vëzut produsele străduitoarei sale 
munci mai prin toate ziarele oposiţionale, 
dar' şi in unele guvernamentale ; scrie despre 
tot şi toate, tutti-frutti, dar' totuşi are o spe
cialitate a sa, o slăbiciune proprie : a pré
senta neamul sëu ca cel mai dinastic din 
lume şi И mai credincios cătră casa dom
nitoare Habsburgică, dintre toate popoarele 
m narchiei ; şi Încă serios o spune. 

Prin urmare vë puteţi închipui ce — naiv 
este gróful. 

Ziaristul nost a comis earăş una In acest 
кор măreţ, si anume tn ,Budap., Hírlap' 
de la 17 c, sub titlul de : , Un plan aven-
íurós (Reminiscenţă;". Ascultaţi aşa dar' pu
ţin şi veţi ride cu poftă : 

Un compatriot al nostru care trăeşte în 
Paris, şi care a avut prilegiu de a conveni 
adeseori cu gambeta in anii şepte zeci, nu 
odată a povestit pretinilor soi din Ungaria, 
că Gambetta n'a fost prietin al naţiuuei ma
ghiare; Gambetta a dovedit (!!), că naţiu
nea maghiară are simţeminte monarhice şi 
cä e alipită cătră casa Habsburgilor nu nu 
ml Un oportunitate' ; şi ca atare „va fi 
pedică pentru lăţirea ideiei republicane in 
Orient." 

Şi ziaristul nostru fără plată încă odată 
pune tn povestea .compatriotului nostru 
din Paris*, in gura cuvintele, că „Gambetta 
afară de aceasta mai anunţa în mod des
chis, că ta inima naţiunei maghiare simţi-
mintele dinastice cătră cară Habsburgilor au 
prins rădăciui adânci, simţiminte, pe cari 
nici un fel de eveniment nu este în stare 
11 extirpa din ea." 

Şi ştiţi cum a dovedit Gambetta această 
causa a nesimpatiei sale faţă cu neamul 
ziaristului grofesc? Povestea e lungă, dar' 
pe scurt eacă cum stă treaba : 

După rësboiul ausfro prusian (1867) un 
comitet internaţional revoluţionar ţinu 
căderea lui Napoleon foarte apropiată, d'a-
ceia s'a preocupat cu punerea la calea unui 
resbel european (Vi se face perul măciucă, 
aşa-i?) in interesul rëspânJirii ideiei repu
blicane şi iu aceet scop „trebuia să se declare 
răsbel fliecărui domnitor din Europa.* 

Cam asta e esenţa programului secret." 
Gambetta a fost unul din fruntaşii comite-
tulai internaţional. Trimisese el emisari şi 
agenţi In toate părţile şi ţorile;prin urmare şi 
printre Ungurii noştri, rentaşi vestiţi de când 
cu rebeliunea din 1848. Agentul în Ungaria 
a fost un francez, a cărui mamă a fost Un-
guroică, petrecuse câţiva ani în Ungaria 
si vorbia destul de bine ungureşte.* Prin
tre Însărcinările lui era şi aceea : de a găsi 
In stnul politicianilor maghiari oposiţionali 
o personalitate potrivită, care ar lua asupra-'şi 
de a organisa ceva atentat pe ziua încoro
nării lui Francise Iosif." 

.Scopul acestui atentat ar fi fost a de
monstra Înaintea lumii, că naţiunea maghia
ra are simţeminte antidinastice*... 

Omul de încredere şi exmisul bine înţe 
Ies mistic —al lui Gambetta,—cu toată iste
ţimea sa n'a isbutit nimic," raportând şefu
lui seu despre neisbutire, al cărei princi
palul isvor este, că naţiunea maghiară este 
popor monarhic, şi hrăneşte simţeminte dinastice 
lie cari este cu neputinţă a le stîrpi din ini
ma poporului cu ori-ce fel de mijloc, fie cât 
de siluitor'... 

Venind vorbă şi despre Kossuth, Gambetta 
ar fi spus .compatriotului nostru ce locueşte 
In Paris*, că: ,14 Aprilie 1849 (ziua de-
tronăreiîn Dobiţin, R „Tr. P.") a fost nu
mai o nebunie a lui Kossuth singur, în care 
naţiunea n'a avut nimic a face." 

Cam ăsta este rostul povestei ridicole ie* 
codite de ziaristul grof ifj. Bethlen Miklós.Nu-i 
aşa, că e bună şi de rîs până te prăpădeşti ? 
Nu-i aşa, că se vede ţtnta grofescului 
ziarist, atât cea patriotică, precum şi cea 
personală: un pic de ştreberism. Dacă ar fi 
numai puţini el mai perios, groful ar putea pur
ta titlul : D-or Zevzec Jdiotescu, directorul po
litic al ziarului ,Curierul de la Poiana Ţa
pului', (după legea cea nouă: Kecske — 
möcslcö), mai ales dacă ar sluji fără plată. 

Bietul grof cu povestea sa ridicolă 1 

NOUTĂŢI 
Arad, 20 Iulie n. 1889. 

Intrarea legii însoţirilor. Noua 
lege despre centralisarea însoţirilor 
de credit şi înfiinţarea unei bănci ge
nerale a statului, — întră în vigoare 
cât mai curônd. Foile din Pes ta scriu, 
ca demisionatul secretariu de stat 
Vörös László va fi încredinţat cu con
ducerea anchetei In chestia băncii 
centrale ce are a fi grabnic înfiin
ţată. 

Şvabi naţionalişti. Mişcarea Saşi
lor verzi e binefâcètoare şl pentru 
Germanii din Banat. Mai multe foi 
germane provinciale din Banat au 
devenit aderă toare ale germanismului 
Astfel acum ,,Volksblatt" scrie un 
articol „ P e r e a t " la adresa tuturor 
înveţătorilor renegaţi şi atacă mai 
ales pe înv. Révai (fost Reiter), care 
a ţinut un discurs patriotic îndemnând 
pe toţi înveţătorii germani a se ma-
ghi risa. 

* 

In afacerea „panamei mici" din Arad 
decurge pertractarea finală de trei sëptë-
mâni şi sunt prospecte, ca In sëptë-
mâna viitoare să se încheie. Aflăm din zia
rele locale, că aducerea sentinţei не va a-
mâna până la toamnă, fiindcă acusatul de 
căpetenie, Bacs, va fi supus unei оЬзегѵа-
ţiuni medicale, dând el semne de alteraţie 
mentală. 

Scoală civilă de stat în Sighişoara. Ce
tim în „Gross Kokler-Bote* că guvernul a 
dhpus înfiinţarea unei scoale civile de stat 
pentru fete în Sighişoara. Oraşul Sighişoara 
din comitatul Térnavei mari e sase <c şi ro
mânesc, ear' şcoala de stat e înfiinţată pen
tru a cuceri teren pe seama Maghiarilor. 
Admoniăm pe părinţii români să se ferească 
de noua oficină de maghiarisare. 

* 
Congresul păcei. Dl V A Urechie a pri

mit o scrisoare delà dl Bobat, secretarul 
general al Uniunei interparlamentare, în 
care acesta îl întreabă dacă e de acord, ca 
în anul acesta congresul păcii, ce era să se 
ţină la Lissabona, să fie amânat în vederea 
depărtării prea mari. La această scrisoare 
dl Urechie, presidentul grupului parlamen
tar, Ii röspunde într'o scrisoare publicată 
în „Drapelul". D sa regretă că nu se poate 
ţinea acest congres, care mai ales din doue 
puncte de vedere era necesar: pentru a 
desaproba noul rësboiu al Spaniei şi pentru 
a da ,satisfacţiune morală la reclamaţiunile 
legitime ale naţionalităţilor.' Scrisoarea dlui 
Urechie se Încheie astfel: 

„După părerea mea Uniunea interparla
mentară era datoare mai mult de cât ori 
când de a se întruni, şi de a-şi zice sus şi 
tare'cuvêntul sëu în evenimentele zilei. Ea 
are datoria de a da directiva opiniunei pu
blice în Europa. Dar' unii din colegii noş
tri cugetă almintrelea şi se refusă, <mb un 
pretext neadmisibil, de a se întruni la Li
sabona, după ce au fost acceptat buna in 
vitaţiune a? iubiţilor noştri colegi portugezi. 
In aşa împrejurări opunerea se impune. 

Mişcări antisemite în Galiţia. Revoluţia 
antisemită a isbucnit din nou în Galiţia şi 
anume într'un ţinut unde până acum n'a 
fost proclamat statariul. In comuna Mazura 
muncitorii creştini au spart toate ferestrile 

şi uşile delà locuinţele ovreilor. Bombarda
rea aceasta a fost mai mare la casa rabi-
nerului. O peatră i-a frânt mâna rabineru-
lui. S'a consignât miliţie. 

* 

Anuarul şcoalei comerciale superiore gr. 
ort. române din Braşov, publicat de direc
torul Arseniu Vlaicu, are pe anul şcol. 
1897/98 următoriul cuprins: Câteva date 
din viaţa şcoalei noastre comerciale ; Perso
nalul didactic ; Materialul propus în anul 
şcol. 1897/98; Plan nou de înveţăment ; 
lucrări libere din limba română; Examenul 
de maturitate ; Societatea de lectură ; Sti-
pendişti internişti ; Notiţe istorice ; Date sta
tistice; Avis pentru anul viitor. 

* 

Advocat osândit pentru defraudare. Ad
vocatul Кооз István din Kikinda-mare a 
fost judecat la 9 luni temniţă ordinară pen
tru defraudare. 

* 
Medic fără diplomă. In Budapesta a fost 

deţinut individul Tot Ödön, pentru-că urma 
praxa de medic fără a avé diplomă. Pentru 
aceasta Tot a mai fost pedepsit în diferite 
rênduri. 

* 
Educaţia flsică în România. Ministrul de 

instrucţie publică în România s'a adresat 
tuturor primăriilor oraşelor din regat, învi-
tându-le a lăsa loc liber fie în parcuri fie 
aiurea pentru jocurile de copii. S'au Intro
dus la scoale mai multe jocuri, între cari 
şi jocul naţional oina. 

* 

„Gasseta Séteanului", revistă ilustrată, 
enciclopedică, apare In Bucureşti la 5 şi 
20 a fiecărei luni; costă 10 lei la an. La 
numërul din urma, care conţine diferiţi ar
ticoli de importanţă, adauge portretul lui 
loan Brătianu, în mărime naturală, un mare 
tablol de încadrat, în oleografie. Recoman
dăm cetitorilor această valoroasă revistă. 

* 

Tramvay electric delà Arad Ia Ghioroc. 
Ministrul de comerciu a dispus trasarea unei 
eăijferate pentru tramvay electric delà Arad, 
Micalaca, Glogovaţ, Mândruloc, Ciceriu, 
Sâmbeteni la Ghioroc. In acest scop a es-
mis pe secretariul ministerial Halàszy László, 
ca să studieze afacerea, să inspectioneze 
terenul cu ajutorul espertilor din numitele 
comune. Inspecţionarea şi consultarea în 
afacere se va întêmpla în 4 August în Arad, 
ear' In 5 August tn celelalte comune. 

* 

Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 
Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena. Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie delà oarele 
6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în Muhlbad-
gasse casa „Schwarzes Ross". 

* 
Păziţi-ve sănătatea! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Dr. Sterie N. Ciurcn. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii delà 
facultatea de medicină din Viena. 

Din public. 
Onorată redacţiunel 

Subscrisul în Nrul 101 al acestui preţuit 
ziar am scris, cumcă protopretorele Kabdebo 
din B. Ineu prin subalternii sei a furat stea
gul tineretului, care era sfinţit şi aşezat în 
biserica din loc — Din eroare de tipar în 
foaie a stat că chiar protopretorele a furat 

ear' nu subalternii. — In restinpul acesta 
însă m'am convins cumcă d-sa n'a făcut 
din propria volnicie, ci In urma relaţiunei 
făcută din partea gendarmilor, basându-se 
pe disposiţiunea ministerială despre care eu 
nu ara avut cunoştinţă, nu a furat, ci a 
confiscat steagul. — Aserţiunea mea că 
„mâne ne vor fura bani" am scris-o sub 
efectul impresiuuei momentane. Toate cele 
scrise de mine prin cuvôntul „a furat" le 
revoc, şi le rectific prin jcuvêntul a confis
cat. 

Cermeiu la 5/17 Iulie 1898. 
Cu stimă 

Dimitrie Popovici. 
preot. 

ULTIME ŞTIRI 

Rësboiul. 
Madrid 19 Iulie. 

Zi&rul „Imparcial" vesteşte, că la 
graniţa franceză Carliştii au înfiinţat 
un enotm depou de puşti. 

Bursa de mărfuri delà 20 Iulie n. 1898. 

S aminte 

g j jPreţul per 
•g § 100 chlgr. 
s a 
03 u 

G r ü n 
Bănăţenesc vechiu 
Grau delà Tisa v. 

. n. 
Gruu delà Pesta v. 
GrăudeAlba-Reg v, 

„ » Bacïca v. 
Grâu ung de Nord v 

Seminţe 
vechi ori noue 

Secară 
Orz 

Ovëz 
Cucuruz (porumb) 

Mein 
Hrişcă 

Grâu 

Cucuruz 

Ovëz 

Producte div, 

Sëm, de trif, 
» 

Oleu de rap. 
Uns, de porc 

Slănină 

Sëu 
Prune 
Lictar 

w ' — 

Miere 

Ceară 

7.-' 
76 
77 
76 
76 
75 
75 

delà până 

ce - M 
Ф o 
"S ° 5 b 03 ф 
O Q . 

9,70 
9,80 
fc,70 
9,70 

9,7 
9,ft0 

9,75 

Preţul per 
ÎOJ chlgr. 

delà 

76 
76 
77 
76 
76 
76 
7 

Soiul 

de vinars 
de bere 

bănăţ. 
de alt soiu 

Sept-Oct. 
Mart,-Apr, 
Maiu-Iun, 
Iulie- Aug, 
Mart,-Apr, 

Oct, 

Calitatea 
per he et. 

până 

Preţul per 
10.) chlgr. 

delà 
8,-cO 

1 2 -

7Д0 

î-,88 9,i0 

6,07 5*35 

5,67 5̂ 80 
—,— 

S tu 

*E ° 
« o 

până 

8,з: 
12,Ь0 

7;60 

10,65 
6.06 

S o i u l 

Lucerna ungurească 
roşie 
rafinat 
delà Pesta 
delà ţeară 
sventată 
afumată 

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută 
ga bină străcurată 
de Rosenau 

Cursul 
delà până 

27,— 
95,50 

5 9 , -

6,26 
12, 

29,-
60;-

6 0 , -

6,40 
1 6 , -

P i a ţ a . 
Arad B.-Pesta 

Grâu vechi fl. 11.— fl. 8.85 p. toamnă 
„ nou » 9. ,, —.— 

Cucuruz „ 4 8 0 , 4.36 „ Aug. 
Orz , 7.50 . 6 . - , Sept. 
Săcară „ 7.50 „ 6.83 „ toamnă 
Ovëz „ 7.60 , 5.53 „ » 

Cursul pieţii din Arad. 
*Din :.'0 Iulie n. 1898. 

Hârtie-monetă română . Cump. 9.47 vend 9.51 
Lire turceşti —._ 
Imperiali (15 R. aur) 
Ruble ruseşti 100 à 
Galbent . . . . 
Napoleon-d'ori . . 
100 Maree germane 
Livre sterling . . 

68.90 
526. -

.6.58 
9.48 

68.50 
66.90 

1 9 . -
127 — 

6.63 
9.58 

63.80 
1 2 . -

Editor: Anrel Popovici-Harcianu. 

Redactor responsabil : loan Russn Siriana. 



Nr. 129 Pag . 632 TRIBUNA POPORULUI 9/21 Iulie 1898. 

Inviţi re la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al Ill-lea Quartal resp. al Il-lea sem. 
1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare : 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe V« an » 5.— 
Pe V* a» • • i » 2.50 
Pe o lună !.—• 

Pentru România şi străinătate 

Pe un an franci 40 — 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 il. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fi. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

Biblioarafie. 
„Treizeci de ani do domnie ai Regelui 

Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Biblioteca Noastră* de sub direcţiunea 

dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare In fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor". 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice*. 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene' , 
cu un röspuns profesorului Dr G. Weigand 

* 
„Istoria universală" pentru şeoalele 

secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

„Gramatica Română" pentru înveţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului.' 

« 

«Abecedar ilustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
ri i : Iosif Moldovan, Nie Stefié, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. A se 
cere la administraţiunea .Trib. Pop*. 

* 
„Manual de Theologia Morală* de Dr. 

Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 11 ) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1858. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până Ia 21 Decemvrie 1857 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

* 

„Liturgia Simţului Ioan Crisostom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

A apărut!! 
şi se află de vênzare la administr. „Tribuna Poporului", g 

„JUVENILIA" 
prosă si versuri de Sextil Puşcariu (264 pag. 3 ilustr.) 

cu preţul de 80 cr. plus 3 porto postai. 

(186) 9 - 1 0 Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI" 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u r e l P o o o v i c i - B a r c i a n u In Arad 


